



高新区施工现场，一座座高楼正拔地而起

本报记者探访烟台高新技术产业开发区

# 晋身“国家队”，底气在哪里？

文/本报记者 马绍栋 崔岩 苗华茂 任鹏 片/本报记者 赵金阳

随着烟台高新区成为国家级高新技术产业开发区，更多的人把目光投向了东部海滨的这片区域。这个曾经地广人稀的渔村聚集地，现在因为区域的重新定位，正日益成为烟台市区最具发展活力和升值潜力的领军版块。

高新区“高”在哪里？又“新”在何处？高新区的建立对于烟台人有何意义？10月13日，记者对烟台高新区进行了探访。



高新区在大规模修路



中科院专家为高新区“会诊”



高新区科技CBD效果图

## 高新区何谈“高”？

高新区“高”在何处？记者了解到，以鲜明的产业特色抢占新一轮区域竞争制高点正是高新区的最大亮点。坚持高点定位和高端高效标准，充分发挥后发优势，大力发展战略性新兴产业，实施以生物技术、电子信息、航空航天科技等为重点的高端制造业和以研发设计、软件外包、总部经济、金融商务、文化创意等为重点的高端服务业，实行双高产

业“双轮驱动”，倾力打造高新技术产业高地。

占地1000多亩，总投资60亿元的山东国际生物科技园区由烟台高新区管委与医药类企业绿叶集团共同建设，在体制上，采用政府为主体，企业化管理；功能上，只聚焦于研发领域，专注于生物医药、海洋生物、生物农业三个方向，项目在园区内孵化成熟后转让，园区内不从事生产。据了解，该项目奠基

当天，清华大学中药现代化研究中心等15家研发、服务机构签署了入园协议。该项目的入园是高新区引进生物科技企业的典型代表，在它的带动下一大批生物研发企业将向园区汇集，推动高新区成为国内生物科技的创新高地。

在重点产业培育上，高新区突出抓好了创新招商方式，建立了完善的进区项目评审机制，瞄准央企、世界

500强和国内外知名科研院所。记者了解到，对已成熟的项目，高新区有“三不要”：没有核心技术的不要，不符合节能环保要求的不要，每亩土地投资强度少于300万元的不要。从“招”项目到“选”项目，折射出高新区大力发展战略性新兴产业，坚持了高端引领、突出特色、集群发展和绿色和谐的原则。

## 高新区缘何“新”？

驱车行驶在高新区宽广的土地上，塔吊林立、一派派热火朝天景象不时从眼前掠过，该区有关负责人介绍道，科技是经济发展的原动力，要发展高新技术产业，首先要有大量的创新型技术人才。目前区内及周边聚集了烟台大学、山东工商学院、中国农业大学

烟台校区等8所高等院校，中科院海岸带研究所、中国航天513所、中国兵器集团第52研究所烟台分所等省级以上科研机构17家。依托这些科研机构，高新区逐步形成智力资源密集的创新高地。

智力资源密集、创新环境优越，这就是高新区科技领先

## 院校云集，积聚创新驱动力

的最好概括。强劲的高新区科技CBD如同“创新心脏”，是全市科技创新的重要“引擎”，研发孵化园、创业大厦、软件园、总部基地等科技创新载体集聚，吸引来自五洲四海的高端人才在此创新创业。沿科技大道两侧，国际生物科技园、中集海洋工程研究院、拓普邦生

物科技、中电投烟台核电基地、航空航天科技园等专业研发载体，为高新技术企业发展搭建了良好平台；在烟威高速路南的高端制造业密集带中，东方智能产业园、机械科学研究院先进制造技术研究中心，将不断扩大和提升研发规模水平。

## 高新区意义何在？

据了解，烟台海洋资源丰富，聚集了一大批国内一流的海洋高新技术企业和科研院所，形成了海水养殖、海洋生物制药、海洋装备制造等较为完备的海洋高技术产业体系，在发展海洋经济方面具备独

特优势。通过建设海洋科技信息平台、科技研发平台和孵化基地，加快海洋工程装备、海洋生物技术等海洋高新技术产业发展，打造山东半岛蓝色经济示范园区，将有力地推动“山东半岛蓝色经济区”在烟

## 蓝色经济无限创意

台率先突破和快速崛起，为我国海洋资源利用和海洋高新技术产业发展作出积极贡献。

烟台高新区的晋级，有利于进一步提高对外开放水平，增强区域创新能力，消化吸收引进成果，发展具有自主知识

产权的高新技术产业；有利于进一步增强经济增长活力和动力，促进区域经济结构优化升级，推动烟台乃至胶东半岛更大区域经济又好又快、更好更快发展。